

# Победа

КНЯГИНИНСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ С 23 ЯНВАРЯ 1945 ГОДА

16+

№ 65 (9122), 13 августа 2019 года, вторник

В конце лета,  
в августе,  
традиционно  
празднуется  
Медовый Спас.  
Стр. 2

## Знай наших!

Недавно в Бангкоке завершился очередной чемпионат мира по тайскому боксу. Сборная России уже второй год подряд вырывает победу в неофициальном командном зачете. В ее составе очередную медаль заработал наш земляк Надир Исхаков.

В начале августа в Международной Олимпийской Академии Спорта в Кстове прошел торжественный прием. На нем нижегородские тренеры и тайбоксеры из состава сборной России принимали поздравления от министра спорта Нижегородской области Сергея Панова и президента Нижегородской региональной Федерации тайского бокса Максима Виноградова. Добрые слова были адресованы взявшему золото в Бангкоке Аику Бегяну, серебряным призером Екатерине Гуриной и Александру Скворцову, а также Надиру Исхакову из Урги, ставшему бронзовым призером чемпионата мира. Он получил Благодарственное письмо за достижение



Надир Исхаков получил Благодарственное письмо за достижение высоких спортивных результатов от министра спорта региона Сергея Панова.

## Нацпроект – людям

### Всё путём

По нацпроекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в Нижегородской области отремонтировано более 300 км дорог. Это уже половина от запланированного объема.

Министерство транспорта и автомобильных дорог Нижегородской области подвело промежуточные итоги реализации в регионе нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги». Всего со старта кампании в регионе отремонтировано 342,6 км автомобильных дорог. Соблюдение графика работ находится на личном контроле губернатора Нижегородской области Глеба Никитина. На участках в Ардатовском, Лысковском, Перевозском, Сергачском, Гагинском, Шатковском районах, в Дзержинске и на Бору работы уже приняты.

Лидерами по объему выполненных работ на данный момент являются Павловский (33,1 км), Борский (24 км) и Богородский (23,9 км) районы. Там полностью завершены работы по укладке верхнего слоя на включенных в план ремонта участках автомобильных дорог регионального и межмуниципального значения.

Напомним, что именно ремонт дорог был одним из самых часто задаваемых вопросов на встречах губернатора Глеба Никитина с жителями области. Многие из тех участков, про которые жители

районов говорили в 2018 году, уже включены в программу ремонта на 2019 и 2020 годы. Это, например, участки в Борском и Кстовском районах, а также в городском округе Дзержинск.

В 2019 году, согласно указу Президента РФ Владимира Путина, национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги» стартовал в 83 российских субъектах. В числе его ключевых целей - улучшение состояния региональных и муниципальных трасс, снижение уровня аварийности, смертности в результате ДТП, а также уменьшение доли дорог, работающих в режиме перегрузки. В Нижегородской области по нацпроекту планируется отремонтировать более 745 км дорог.

Оценить качество исполнения нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», оставить свои отзывы и предложения, задать вопросы можно на сайте министерства транспорта и автомобильных дорог, а также в социальной сети «ВКонтакте» в группе проекта «Дороги Нижегородской области» <https://vk.com/bkadnnovgorodobl>.

Ольга СНИГИРЕВА

## Драгоценная «бронза»



Уверенный старт на чемпионате мира по тайскому боксу - победа над атлетом из Франции.

высоких спортивных результатов и развитие тайского бокса на территории Нижегородской области из рук министра спорта Сергея Панова. От Президента Федерации тайского бокса России Дмитрия Путилина была передана благодарность начальнику отдела по спорту Княгининского района Алексею Горохову, в которой отмечалось создание благоприятных условий для достижения сборной России высоких результатов на Чемпионате мира-2019.

Стоит сказать, что менее чем за 30 лет тайский бокс прошел большой путь в развитии и «вырос» от национального вида спорта до массового, заработав всемирную популярность. Так в

1995 году только три национальных олимпийских комитета признавали вид спорта муай-тай, а сам он не входил в программу крупных спортивных форумов. Примерно в это же время начал свой тренерский путь наставник княгининских тайбоксеров Алексей Банников. За годы занятий кикбоксингом и тайским боксом он уже накопил немалый опыт. Основной причиной, по которой будущий тренер увлекся единоборствами, стала их практическая и потенциальная польза. В любые времена способность постоять за себя ценилась крайне высоко, поэтому как десятилетия назад, так и сейчас молодые парни выбирают тайский

бокс. К тому же сегодня тайский бокс - это не только хорошая школа жизни, позволяющая закалить характер и научиться владению навыками боевых искусств, но еще и привлекательный вид спорта, что лишний раз подтверждает пристальное внимание к нему не только со стороны поклонников муай-тай, но и спортивных чиновников.

Чемпионат мира по тайскому боксу в этом году проходил в столице Таиланда Бангкоке с 22 по 28 июля и стал первым мировым турниром на родине муай-тай с момента его официального признания Международным олимпийским комитетом. Тайский бокс теперь - кандидат в олимпийские виды спорта. Поэтому логично, что многие мероприятия, организуемые Международной федерацией любительского муай-тая, посещают такие высокопоставленные гости, как ныне бывший генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун и глава Международного олимпийского комитета Томас Бах.

В чемпионате мира 2019 года приняли участие более 600 спортсменов из 102 стран. В результате упорной борьбы взрослая сборная России завоевала 20 наград, в том числе семь золотых, пять серебряных и восемь бронзовых медалей. Еще одну золотую, три серебряных и две бронзовых награды положили в копилку сборной представители молодежной команды. Российским спортсменам удалось даже улучшить впечатляющий результат 2018 года в мексиканском Канкуне, где они также выиграли общекомандный зачет с 17-ю наградами. Из восьми бронзовых медалей нынешнего турнира одна и принадлежит Надиру Исхакову, выступавшему в весовой категории до 91 кг.

Нынешний чемпионат мира был сложным. Конкуренция высокая. Например, я в полуфинале боролся за победу с пятикратным чемпионом мира по муай-тай. Сказался его большой опыт. Поэтому у меня только бронза. Но, думаю, в будущем поборюсь за золото. А вообще, наша команда была как семья. Еще со сборов мы стояли друг за друга горой, а в Бангкоке во время боев всегда было слышно, как поддерживают партнеры по команде, - поделился Надир Исхаков.

Из года в год сборная России по тайскому боксу показывает высокие результаты. В ней заслуженно добивается успеха и наш земляк Надир Исхаков, который уже задумывается о скором чемпионате Европы. Тренер Алексей Банников считает достигнутый в Бангкоке результат хорошим, но уверен, что его подопечный способен на большее. Надеемся на это и мы, ожидая, что «свежедобытая» бронза станет еще одним уверенным шагом к будущим победам.

Евгений СУРОВ  
Фото автора и из открытых источников

## Финансирование

### Нижегородцы распределяют бюджет

У жителей Нижегородской области появилась возможность решать, на что пойдут деньги из регионального бюджета. Для этого достаточно отдать свой голос за проект, реализация которого наиболее важна в том или ином муниципальном образовании.

До 12 августа все муниципальные районы и городские округа представят по 5 проектов. После проведения экспертизы министерство финансов разметит информацию о проектах на сайте «Бюджет для граждан Нижегородской области» (<http://mf.nnov.ru:8025/>). Голосование же по отбору проектов для их дальнейшего финансирования пройдет в регионе с 1 по 15 сентября 2019 года. В итоге сумма в 900 миллионов рублей будет распределена между муниципалитетами-победителями в за-

висимости от численности населения.

Голосование дает возможность жителям принять участие в распределении бюджетных средств, повлиять на конкретные решения властей, направленные на улучшение качества жизни в каждом муниципалитете, - отметил глава региона Глеб Никитин.

За ходом реализации проектов жители области смогут следить на сайте «Бюджет для граждан Нижегородской области».

В. РОЩИНА



Важная тема

# Сделайте свой выбор

**Народная мудрость гласит: «Каждый народ достоин того правителя, которого он выбирает». Каким путем пойдет страна, какой будет внешняя и внутренняя политика государства - за это отвечает каждый россиянин, сделавший выбор или отказавшийся от него.**

В статье 3 Конституции России закреплено: «Выборы - это выражение воли народа. Высшим непосредственным выражением власти народа является референдум и свободные выборы». Избирательное право - это возможность избирать и быть избранным.

«Я верю и понимаю, что голос мой способен решить многое! Я за все в ответе!», - эти слова должны стать формулой жизни каждого избирателя, каждого молодого россиянина - истинного гражданина и патриота своей страны.

В настоящее время на территории Кстовского района Нижегородской области полным ходом идет избирательная кампания по дополнительным выборам депутата Законодательного Собрания Нижегородской области шестого созыва в одномандатном избирательном округе № 20.

Территориальная избирательная комиссия Кстовского района в соответствии с возложенными на нее полномочиями окружной избирательной комиссии одномандатного избирательного округа № 20 зарегистрировала четырех кандидатов от четырех политических партий:

\* **Гребень Антон Александрович («Единая Россия»);**

\* **Лядимов Александр Геннадьевич («Коммунистическая партия Российской Федерации»);**

\* **Пияшов Владимир Борисович («Справедливая Россия в Нижегородской области»);**

\* **Полозков Виктор Сергеевич («ЛДПР - Либерально-демократическая партия России»).**

Именно эти имена избиратели Кстовского района Нижегородской области увидят в своих избирательных бюллетенях в единый день голосования 8 сентября 2019 года.

6 августа в избирательной комиссии Нижегородской области прошла жеребьевка по распределению между зарегистрированными кандидатами бесплатного эфирного времени на каналах региональных государственных организаций телерадиовещания и бесплатной печатной площади в региональных государственных периодических печатных изданиях. Каждый из кандидатов полу-

чил гарантированное время и площадь для размещения своих агитационных материалов. На муниципальных выборах 2 августа 2019 года закончился этап регистрации кандидатов.

Напомним, что в Городскую Думу Нижнего Новгорода будут избираться депутаты в избирательных округах №№ 9, 15, 16, 21, 24, включающих в себя территории Канавинского, Ленинского и Сормовского районов. По состоянию на 6 августа 2019 года здесь выдвинуто 58 кандидатов, зарегистрировано 44 кандидата, утратили статус выдвижения 4 кандидата, отказано в регистрации 10 кандидатам.

Кроме того, 8 сентября в ряде муниципальных районов и городских округов Нижегородской области пройдут основные и дополнительные выборы депутатов представительных органов муниципальных образований, в том числе в г.о.г. Арзамас, г.о.г. Выкса, г.о.г. Дзержинск, г.о.г. Чкаловск, а также в городских округах Воротынский и Сокольский, в результате которых планируется к замещению 1295 депутатских мандатов. По состоянию на 6 августа 2019 года на муниципальных выборах выдвинуто 2489 кандидатов, зарегистрировано 2369 кандидатов, отказано в регистрации 110 кандидатам.

С 10 августа 2019 года до 00.00 часов 7 сентября 2019 года в рамках региональной и муниципальных избирательных кампаний кандидаты могут вести предвыборную агитацию в средствах массовой информации на каналах организаций телерадиовещания, периодических печатных изданиях и в сетевых изданиях.

Кандидаты самостоятельно определяют содержание, формы и методы своей агитации, самостоятельно будут проводить ее. Также они вправе в установленном законодательством порядке привлекать для ее проведения иных лиц.

Сделайте свой выбор 8 сентября 2019 года! Ведь государство несет ответственность за людей, а люди за государство. А каким оно будет, решать нам.

**Избирательная комиссия Нижегородской области**

## 14 августа – Медовый Спас



**Медовый - это первый из трех Спасов, которые отмечают в последнем месяце лета. Он представляет собой тесное переплетение церковного календаря, календаря сельскохозяйственных работ и народных традиций. Его называют Медовым, потому что соты в ульях к этому времени обычно уже наполнены, и пчеловоды приступают к сбору меда. В их числе - супруги Турутины из Покрова.**

# Трудоловбивые как пчёлы

Мед издавна считался удивительным продуктом, который спасает от многих болезней и никогда не портится. Это целая кладовая здоровья, содержащая в своем составе практически всю таблицу Менделеева. В меде есть макро- и микроэлементы, необходимые человеческому организму для полноценного функционирования.

Именно так считают супруги Александр Михайлович и Ирина Зиновьевна Турутины из села Покров. В 1978 году они, молодые учителя, приехали из города Горький по распределению в Озерки. Начали работать в школе. Он - учителем труда, впоследствии технологии, она - учителем рисования, черчения, а в дальнейшем - учителем истории.

- Нас тогда приехало шестеро, все молодые специалисты. Поселили жить в одну трехкомнатную квартиру, по два человека в комнату. Условия проживания, мягко сказать, были тяжелые. Но время шло, постепенно все менялось. Через год от колхоза мы получили отдельное жилье, стали его благоустраивать. Несмотря на то, что мы были городскими молодыми людьми, работать на земле умели и хотели. А при этой квартире земли практически не было. Вскоре мы переехали в другую, при которой можно было разбить

огород. Постепенно осваивали деревенскую жизнь со всеми ее прелестями и заботами, - с теплотой вспоминают супруги те времена. Хоть они и были трудными, в памяти остались как самые романтические.

Однажды в школу, где работали Турутины, приехал профессор из Нижегородского сельскохозяйственного института, который занимался развитием пчеловодства в области. Он предложил Александру Михайловичу, как учителю труда, преподавать пчеловодство в школе детям. Благо условия позволяли.

В мастерской можно было изготовить ульи, а затем установить их на школьной территории. Александр Михайлович занялся изучением всевозможной литературы, касающейся этой темы. Но другой встречи с профессором не состоялось - тот скоропостижно умер.

- Вскоре после этого случая, в 1994 году, Бабушкин Виктор Иванович, тогда председатель колхоза и опытный пчеловод, мне привез рой пчел. Так и появилась наша маленькая пасека. Он же мне подарил книгу 1960 года выпуска о пчеловодстве. Она основана на выводах из опыта и знаний предыдущих поколений пчеловодов. Лучшего издания о пчеловодстве я не встречал,

и сейчас у нас хранится. Виктор Иванович, а также Лазарев Владимир Иванович, Жулин Иван Степанович, Игнатев Павел Александрович мне во всем помогли разобраться. Они были в этом деле мастерами, я к ним неоднократно обращался и всегда получал дельный совет, - рассказывает Александр Михайлович.

По словам А.М. Турутина, первые годы пчеловодства были не совсем стабильны. Случалось и такое, что за зиму пчелы гибли, приходилось покупать новые семьи. Но, как говорит сейчас уже опытный пчеловод, окунувшись в это хотя бы один раз, уже не сможешь все бросить. Его помощницей и вдохновительницей всегда была и остается супруга Ирина Зиновьевна. Вместе они не только трудятся на пасеке, но и изучают все, что связано с пчелами.

- Древние пчелы появились на земле много миллионов лет назад. Они пережили вымирание динозавров, и это научно доказанный факт. Пчелиная семья - не случайное скопление насекомых, а строго организованный и действующий по своим законам социальный тип коллективного сообщества. Пчелы - самые работоспособные насекомые на земле. Они могут улететь от сво-

его улья за 5-10 километров и возвратиться назад, в свою семью. Отдохнув всего 5-15 минут после полета, они снова вылетают за пыльцой и нектаром. Пчелы передают друг другу информацию, где и какие цветы растут. Очень интересно за ними наблюдать. Если прислушаться, то можно заметить, что пчелы «говорят» на разные голоса. Если опасность - они пищат, если стук - они отзываются гулом всем хором, - делится Ирина Зиновьевна.

Сколько удивительных фактов она знает об этих уникальных насекомых! И как распределен их труд внутри семьи, и какие обязанности у каждой особи, и как пчелы просчитывают все до миллиметра, когда строят идеальные соты. И это только малая толика того, что нам рассказала Ирина Зиновьевна. Она также хранит очень много книг и картин, посвященных пчелам-труженицам.

Конечно же, все продукты пчеловодства используются в семье: это и мед, и воск, и прополис. Когда приходит время сбора меда, и супруги Турутины вдыхают аромат только что вынутой рамки с сотами - этого благоухающего, ни с чем не сравнимого эликсира здоровья - у них не остается ни капли сомнения, что труды того стоят.

**Наталья АБДАЛОВА**  
Фото автора

### Правовая консультация

**Приемная граждан губернатора и Правительства Нижегородской области 23 августа 2019 года с 10.00 проводит безвозмездную правовую консультацию для пенсионеров и граждан, имеющих льготные категории, с участием уполномоченных лиц министерства социальной политики Нижегородской области и государственно-правового департамента Нижегородской области.**

Предварительная запись на консультацию осуществляется с понедельника по четверг с 9.00 до 18.00, в пятницу с 9.00 до 17.00 по адресу: г. Н. Новгород, ул. Костина, д. 2, каб. 22, а также по телефону: 8 (831) 439-04-98, 430-96-39.

Запись на консультацию прекращается за 3 рабочих дня до ее проведения.

# Как живётся тебе, глубинка?

**Жители Большой Андреевки всегда были дружны, добросовестным трудом добывали хлеб насущный, растили детей, вместе отмечали праздники, радовались хорошим урожаям, старались сохранить для потомков любимую деревню со своей историей. А она у Андреевки богатая, и рассказала нам ее коренная жительница Р.Н. Власова.**

Римма Николаевна родилась и выросла в Андреевке. После школы окончила Ильино-Заборский сельскохозяйственный техникум, получила профессию бухгалтера. Приехала трудиться на малую родину. Всю жизнь женщина проработала в отделе кадров совхоза «Андреевский», затем в библиотеке. Сейчас она давно на заслуженном отдыхе. Летом у Риммы Николаевны много дел по хозяйству. Очень любит цветы, которые сажает и около дома, и в огороде. А еще любит свою деревеньку, ее жителей и интересуется историей.

## Начало начал

Рядом с местом, где сейчас находится Б. Андреевка - на реке Тиновке - в 1580 году располагалось село Бурцево. К тому времени в нем проживало более 400 семей. Люди регулярно посещали церковь пресвятой Богородицы Владимирской, которая находилась в селе. Из ремесел в почете были пчеловодство, виноделие, земледелие. С 1771 по 1787 годы в России свирепствовала холера. Она унесла тысячи жиз-

менная часовня, построенная в честь победы над Наполеоном. Улица состояла из трех порядков - верхнего, нижнего и огородного.

До революции деревня принадлежала двум сестрам-барыням. Но в усадьбе их никто не видел. Поместьем управлял Абдалов С.Ф. Крестьяне жили одиночно. В поте лица трудились своей семьей весь год, а особенно летом, чтобы прокормиться. Те, у кого не было земли, ходили наниматься на работу к барам. Издавна в деревне жили мастера, которые хорошо владели искусством резьбы по дереву. Старые умельцы передавали свои знания новому поколению. Но в основном занимались земледелием и животноводством. В семьях было много детей. Сыновья оставались жить в отцовском доме.

В 1904 году в деревне построили земскую школу, обучение в которой было двухклассное. Дети крестьян учились только зимой, летом работали. Первого учителя звали Светозарский В.К. Все жители деревни имели пра-



Р.Н. Власова отлично знает историю родной деревни.

## Сквозь тяжёлые невзгоды

Перед войной хозяйство стабильно развивалось. Но основными источниками существования крестьян по-прежнему были собственное подворье и огород. В 1941 году грянула Великая Отечественная война. 89 мужчин из деревни ушли воевать, домой вернулись только 43 человека. После войны, как и во всей стране, в Андреевке время было тяжелое. Большую часть урожая сдавали государству. К тому же, приходилось платить тяжелые денежные и натуральные налоги (мясом, маслом и другими продуктами). Люди голодали.

В 1950 году началось укрупнение сельских советов и колхозов. В этом же году в Андреевку из Ивановки перенесли деревянный магазин, продолжала работать семилетняя школа. В состав колхоза «Верный путь» вошли несколько хозяйств, и он стал называться «Трудовик». Жизнь в колхозе начала налаживаться где-то в 1954 году. В 1965-м снова было укрупнение, на базе колхоза образовался совхоз «Андреевский». Первым директором стал Сидоров Ф.М. Работники начали получать хотя и небольшую, но гарантированную зарплату. К тому времени в деревню провели электричество, радио, позднее - водопровод.

Началось интенсивное строительство жилья, производственных помещений, совхоз приобретал сельскохозяйственную технику. В Андреевку приезжали жить и работать молодые специалисты из Чувашии, из Горького. В

«Андреевском» насчитывалось около 500 трудоспособных членов совхоза. В деревне имелось все для жизни и работы. Поля вокруг были засеяны пшеницей, рожью, овсом, картошкой, душистым клевером, горохом, которым лакомилась детвора.

- Осенью старшие ученики, учителя, все мы, работники конторы, трудились в поле. Собирали урожай картошки, свеклы. Отправляли нас также заготавливать сено. Весной в хранилище собирали картофель. Никто без дела не сидел. Часто мы вспоминаем совхоз, как хорошо и дружно жили, никто из деревни не уезжал. Была уверенность в завтрашнем дне, - вспоминает Р.Н. Власова.

В 1965 году возвели новую просторную школу. Ребятышки стали учиться в одну смену. Затем появились новый магазин, медпункт, библиотека, клуб. В каждом доме кипела жизнь, звучали детские голоса. К 1984 году на территории совхоза имелось 12 км водопроводных и отопительных труб. За 1980-1984 гг. совхоз израсходовал на строительство жилья около 1 млн рублей. В Б. Андреевке появилась целая улица с домами, где были все удобства. Деревня соединилась асфальтированной дорогой с трассой на областной центр. В 1986 году, кроме всего прочего, начали строить детский сад на 90 мест. Росло и производство. В 1985 году в совхозе надоили 1662 т молока - 2775 кг на 1 корову. Продали 279 голов КРС государству (при среднем весе 1 головы 400 кг). Успешно выполнили и план по сдаче шерсти овец. С

развалом Советского Союза экономическое положение в хозяйстве стало ухудшаться, работы в деревне не стало. Уменьшился валовый сбор зерна, в животноводстве сократилось поголовье скота. Люди потянулись в город.

## День сегодняшний

Немного сейчас в Андреевке молодежи. Подросшие дети приезжают к родителям только на выходные. Но, несмотря ни на что, деревня продолжает свое существование. Здесь есть три животноводческие фермы - КФХ Моисеева Д.А., КФХ Чарказян Г.Х. и КФХ Сулейманян Х.К. Эти хозяйства возглавляют молодые руководители. Как в былые времена, на андреевских полях растет золотая пшеница. Гудят комбайны и тракторы, на которых работают местные механизаторы. Некоторые семьи ведут личное подсобное хозяйство.

В Андреевке вместе с ко-

в летние каникулы ходят в библиотеку и занимаются в кружках в Доме культуры. А когда в Андреевке работала школа, то в ней проходило много различных мероприятий, в которых также были задействованы дети, - вспоминает Р.Н. Власова.

В целом, в деревне есть все необходимое. Продукты можно приобрести в двух ближайших магазинах, которые принадлежат частным предпринимателям. Имеется детский сад. В районный центр можно доехать на рейсовом автобусе. Правда ходит он всего один раз в день. Дорога до Андреевки заасфальтирована. Есть замечательный фельдшерский пункт. Фельдшер О.В. Лобова приезжает туда из Бутурлина. На обслуживании у нее числится 260 человек.

- Мне нравится здесь работать. Люди открытые, добрые. Каждый день убеждаешься, что



О.В. Лобова каждый будний день на страже здоровья жителей Андреевки.

ней. Люди умирали от болезни целыми семьями. Эпидемия коснулась и Бурцева. Немного из оставшихся в живых покинуло село. Дома сожгли, а церковь перевезли в Песочное. После эпидемии село не возродилось. Земля, где спустя десятилетия раскинулась Б. Андреевка, раньше называлась «Картмазовская пустошь». Спустя годы владелец этой земли решил на пустоши возвести новую деревню и купил крепостных крестьян из соседних уездов - Починковского, Гагинского, Спасского и Лысковского. По преданию у помещика было три сына - Андрей, Иван и Дмитрий. В честь старшего сына и бывшего близлежащего села новую деревню назвали Андреевка Бурцевская. С 1802 года население деревни стало увеличиваться. В 1862 году, после отмены крепостного права, деревня стала называться Большая Андреевка. Посреди деревни построили красивую деревянную часовню. В ней находилось множество старинных икон. Неподалеку стояла небольшая ка-

вославное вероисповедание. Крестьяне соблюдали посты, питались скромно. Зато в праздники готовили много угощений. Праздновали всей деревней.

## Жизнь при советской власти

Установление советской власти в этих краях прошло мирным путем. С раскулачиванием помещиков некоторые крестьяне стали иметь больше земли. В 1930 году началась коллективизация сельского хозяйства. В 1932 году в Андреевке образовался колхоз «Верный путь». Первоначально в состав колхоза вошли 10 семей, позднее присоединились остальные. Первого председателя звали Савосин М.П. Сразу же начали строить животноводческие помещения. Заложили плодовый сад, появилась пасека, открылась сапожная мастерская, маслобойня, хлебопекарня, детский сад. В бывшем молельном доме появилась читальня. В 1936 году построили ветряную мельницу.



В советское время в совхозе кипела жизнь. На снимке - закладка силоса.



В деревенском магазине можно приобрести все необходимые продукты и не только. На снимке внизу - старый магазин, который был построен в 70-х годах. Сейчас он переоборудован под жилье.



ренным населением проживают несколько приезжих семей других национальностей. Все дружат. Летом подтягиваются еще и дачники. В деревне чисто, каждая семья около своего дома наводит порядок. Для сбора мусора имеются контейнеры.

На въезде есть озеро, куда летом взрослые и дети ходят купаться и удить рыбу. Рядом с Андреевкой много прудов и лесов.

Из разговора с Риммой Николаевной выяснилось, что жители Андреевки очень сожалеют о закрытии отделения почты и школы. Теперь приходится ехать в Княгинино, чтобы оплатить коммунальные платежи.

- Ребятышки после школы и

кому-то нужна, - говорит женщина.

В клубе регулярно проходят различные мероприятия. По программе поддержки местных инициатив отремонтировали памятник воинам, погибшим в Великой Отечественной войне. Сейчас ремонтируется ограждение на местном кладбище.

И зимой в Андреевке есть все удобства. Дороги чистят, проведен газ, который был пущен в марте 1998-го. В любое время года Большая Андреевка прекрасна. Она живет благодаря огромной любви ее нынешних жителей к земле, озерам, лесам. Жизнь продолжается...

**Валентина КУЛАКОВА**  
Фото автора и из архива музея